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Тема: ПОНЯТИЕ ПРОИЗВОДНОЙ ФУНКЦИИ.  

ГЕОМЕТРИЧЕСКИЙ СМЫСЛ ПРОИЗВОДНОЙ 

 

 

 
 

Пусть дан график некоторой функции y = f(x) (рис. 1). Отметим на оси Ox две точки x₀ и 

x₁. Разность x₁ – x₀ называют приращением аргумента и обозначают x (т.е. x₁ – x₀ = x, 

откуда x₁ = x + x₀) (рис. 2), а разность f(x₁) – f(x₀) называют приращением функции и 

обозначают f. 

Приращение аргумента: ∆x = x₁ – x₀ 

Приращение функции: = f(x₀ + x) – f(x₀) 

Определение: производной функции f в точке x₀ называется число, к которому 

стремится разностное отношение 
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Обозначение: производная обозначается штрихом, т.е. записывается )( 0xf   и читается 

«эф штрих от x₀». 

Сравним две записи:  

)( 0xf - это функция; )( 0xf  - а это производная функции (т.к. рядом с f стоит «штрих»). 

Пример: Найдите приращение функции  f  в точке x₀, если 
2

)(
2x

xf = , x₀ = 2, ∆x = 0,1. 

Решение: приращение функции находится по формуле: ∆f = f(x₀ + x) – f(x₀). Т.е., чтобы 

найти ∆f нужно в 
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xf = вместо x сначала подставить (x₀ + x), в нашем примере это будет 



2

)1,02( 2+
; а затем x₀, в нашем примере это будет 

2

22

 и составить их разность, получим 
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Ответ:  ∆f = 0,205. 

Геометрический смысл производной 

Пусть дан график некоторой функции y = f(x) (см. рис.). 

Отметим точку М и проведем через нее касательную к графику 

функции. Обозначим через α «альфа» угол между этой касательной и 

положительным направлением оси Оx. 

Геометрический смысл производной заключается в том, что 

производная функции в данной точке (точка а на рис.) равна тангенсу 

угла между касательной, проведенной через эту точку (точку М) и 

положительным направлением оси Ох. 

В виде формулы это записывается так: tgxf = )( 0  (формулу 

обводим в рамку, будем ею пользоваться). 

Пример: Функция y = f(x) задана графиком, 

изображенном на рисунке. Определите значения )( 1xf   и 

)( 2xf  . 

Решение: производная функции в точке x₁, т.е. 
)( 1xf   равна тангенсу угла между касательной, 

проведенной через эту точку и положительным 

направлением оси Ox (геометрический смысл 

производной). На рисунке видим, что касательная, 

проведенная через точку x₁ параллельна оси Ox, а это 

значит, что угол между этой касательной и 

положительным направлением оси Ox равен 0°. 

Воспользуемся формулой геометрического смысла производной tgxf = )( 0  и подставим в нее 

наши значения: 0)( 1 tgxf = , затем по таблице смотрим чему равен 
0tg  и получаем, что 

0)( 1 = xf . 

Аналогично находим )( 2xf  . На рисунке через точку x2 проведена касательная и обозначен 

угол между этой касательной и положительным направлением оси Ox, который равен 150°. 

Подставляем эти значения в формулу: 150)( 2 tgxf = . Т.к. данного значения нет в таблице, 

воспользуемся формулой приведения: 
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получаем, что 
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Ответ: 0)( 1 = xf ; 
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)( 2 −= xf . 



Задания для закрепления 

 

1. Функция y = f(x) задана графиком, изображенном на 

рисунке. Определите значения )( 1xf   и )( 2xf  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Функция y = f(x) задана графиком, изображенном на 

рисунке. Определите значения )( 1xf   и )( 2xf  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Найдите приращение функции  f  в точке x₀, если 32)( 2 −= xxf , x₀ = 3, ∆x = – 0,2. 

4. Найдите приращение функции  f  в точке x₀, если 13)( += xxf , x₀ = 5, ∆x = 0,01. 

 


